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EGZAMIN POTWIERDZAJĄCY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE 
Rok 2024 

CZĘŚĆ PISEMNA 

Instrukcja dla zdającego 

1. Sprawdź, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgłoś 
przewodniczącemu zespołu nadzorującego.

2. Do arkusza dołączona jest KARTA ODPOWIEDZI, na której w oznaczonych miejscach:

− wpisz oznaczenie kwalifikacji,

− zamaluj kratkę z oznaczeniem wersji arkusza,

− wpisz swój numer PESEL*,

− wpisz swoją datę urodzenia,

− przyklej naklejkę ze swoim numerem PESEL.
3. Arkusz egzaminacyjny zawiera test składający się z 40 zadań.
4. Za każde poprawnie rozwiązane zadanie możesz uzyskać 1 punkt.
5. Aby zdać część pisemną egzaminu musisz uzyskać co najmniej 20 punktów.
6. Czytaj uważnie wszystkie zadania.
7. Rozwiązania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI długopisem lub piórem z czarnym tuszem/

atramentem.
8. Do każdego zadania podane są cztery możliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im następujący

układ kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

9. Tylko jedna odpowiedź jest poprawna.

10. Wybierz właściwą odpowiedź i zamaluj kratkę z odpowiadającą jej literą – np., gdy wybrałeś odpowiedź
„A”:

11. Staraj się wyraźnie zaznaczać odpowiedzi. Jeżeli się pomylisz i błędnie zaznaczysz odpowiedź, otocz
ją kółkiem i zaznacz odpowiedź, którą uważasz za poprawną, np.

12. Po rozwiązaniu testu sprawdź, czy zaznaczyłeś wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadziłeś wszystkie dane, o których mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamiętaj, że oddajesz przewodniczącemu zespołu nadzorującego tylko KARTĘ ODPOWIEDZI. 

Powodzenia! 

* w przypadku braku numeru PESEL – seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzającego tożsamość

Układ graficzny 
© CKE 2020 

Arkusz zawiera informacje 

prawnie chronione do momentu 

rozpoczęcia egzaminu 

PODSTAWA PROGRAMOWA 

2017 

Więcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl



Strona 2 z 14 

Zadanie 1. 

Pracownikowi zatrudnionemu na ¾ etatu, który posiada 2-letni staż pracy i jest absolwentem średniej szkoły 

zawodowej przysługuje urlop wypoczynkowy w wymiarze 

 

A. 15 dni. 

B. 19 dni. 

C. 20 dni. 

D. 26 dni. 

 

Zadanie 2. 

Do dobrowolnych składników wynagrodzenia pracownika zalicza się 

 

A. premię motywacyjną. 

B. wynagrodzenie zasadnicze. 

C. dodatek za pracę w godzinach nocnych. 

D. dodatek za pracę w godzinach nadliczbowych. 

 

Zadanie 3. 

Umowa cywilnoprawna, w której określono 50% koszty uzyskania przychodu z przekazaniem praw autorskich 

to 

 

A. umowa o pracę. 

B. umowa o dzieło. 

C. umowa zlecenie. 

D. kontrakt menedżerski. 

 

Zadanie 4. 

Oświadczenia związane z rozwiązaniem umowy o pracę, znajdują się w aktach osobowych 

 

A. w części A. 

B. w części B. 

C. w części C. 

D. w części D. 
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Zadanie 5. 

Pracownik zatrudniony w systemie czasowo- prowizyjnym otrzymuje miesięcznie wynagrodzenie w kwocie 

5 000,00 oraz 1% od wartości sprzedaży wynoszącej 100 000,00 zł. Wynagrodzenie miesięczne 

pracownika  wynosi 

 

A. 1 000,00 zł 

B. 4 000,00 zł 

C. 5 000,00 zł 

D. 6 000,00 zł 

 

Zadanie 6. 

W przypadku urodzenia jednego dziecka pracownica ma prawo do 20-tygodniowego urlopu 

 

A. opiekuńczego. 

B. rodzicielskiego. 

C. macierzyńskiego. 

D. wychowawczego. 

 

Zadanie 7. 

Wynagrodzenia ustalone według stawki procentowej od wartości sprzedaży stosuje się w systemie  

 

A. czasowym. 

B. akordowym. 

C. prowizyjnym. 

D. kafeteryjnym. 
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Zadanie 8. 

 

Fragment listy płac 

R
a

z
e
m

  

p
rz

y
c
h

ó
d
 

Ubezpieczenia społeczne 

Razem  

składki na  

ubezpieczenia 

społeczne 

Koszty 

uzyskania 

przychodu 

Podstawa 

wymiaru 

składki na  

ubezpieczenie 

zdrowotne 

 

Podstawa 

opodatkowania 

 e
m

e
ry

ta
ln

e
 

  re
n
to

w
e
 

 c
h

o
ro

b
o

w
e
 

5 000,00 488,00 75,00 122,50 685,50 250,00 ? 4 065,00 

 

Z fragmentu listy płac wynika, że podstawa wymiaru składek na ubezpieczenie zdrowotne wynosi 

 

A. 5 000,00 zł 

B. 4 750,00 zł 

C. 4 065,00 zł 

D. 4 314,50 zł 

 

Zadanie 9. 

Pracownik jest zatrudniony w systemie czasowo-premiowym ze stawką godzinową 40,00 zł  

i premią regulaminową 10% od płacy zasadniczej. Obowiązuje go 8 godzinny dzień pracy, a normatywny 

czas pracy w maju wynosi 20 dni. Kwota wynagrodzenia brutto za maj wyniesie 

 

A. 3 200,00zł 

B. 6 400,00 zł 

C. 7 040,00 zł 

D. 8 000,00 zł 
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Zadanie 10. 

 

Fragment listy płac pracownika za maj 2024 r. 

Wyszczególnienie Kwota w zł 

Podstawa wymiaru składki na ubezpieczenie zdrowotne 5 177,40 

Podstawa opodatkowania  4 877,00 

Kwota zmniejszająca podatek dochodowy 300,00 

Należna zaliczka na podatek dochodowy od osób fizycznych 12% ………. 

Należna zaliczka na podatek dochodowy od osób fizycznych odprowadzona do urzędu skarbowego wynosi 

 

A. 285,00 zł 

B. 321,00 zł 

C. 585,00 zł 

D. 621,00 zł 

 

Zadanie 11. 

Ustal kwotę ubezpieczeń społecznych finansowanych przez pracownika, przy podstawie wymiaru 

wynoszącej 5 500,00 zł. 

 

A.    711,15 zł 

B.    754,05 zł 

C. 1 029,05 zł 

D. 1 111,55 zł 

 

Zadanie 12. 

Zdarzenia gospodarcze w salonie kosmetycznym w listopadzie 

 

Zdarzenia gospodarcze Kwota w złotych 

Sprzedaż usług kosmetycznych 10 400,00 

Dopisanie odsetek od środków na rachunku bankowym przez bank 100,00 

Opata czynszu za najem lokalu 500,00 

Zakup kosmetyków zużytych w salonie 2 000,00 

 

Dochód uzyskany w listopadzie w salonie kosmetycznym wynosi 

 

A. 8 000,00 zł 

B. 8 400,00 zł 

C. 10 400,00 zł 

D. 10 500,00 zł 
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Zadanie 13. 

Fragment listy płac nr 5/2024 

Wynagrodzenie 

brutto 

Składki na 

ubezpieczenia 

społeczne 

finansowane 

przez 

pracownika 

 

Koszty 

uzyskania 

przychodów 

Składka 

na ubezpieczenie 

zdrowotne 

9% 

Należna 

zaliczka 

na podatek 

dochodowy 

Wynagrodzenie 

do wypłaty 

5 800,00 zł 795,18 zł 250,00 zł 450,43 zł 270,00 zł ……….. 

Na podstawie fragmentu listy płac nr 5/2024, oblicz kwotę wynagrodzenia do wypłaty dla pracownika. 

 

A. 4 034,39 zł 

B. 4 284,39 zł 

C. 4 734,82 zł 

D. 5 079,57 zł 

 

Zadanie 14. 

Pracownik na skutek choroby - przeziębienia, przebywał w maju na zwolnieniu lekarskim 7 dni. Podstawa 

wymiaru wynagrodzenia chorobowego wynosi 7 200,00 zł brutto. Wynagrodzenie chorobowe pracownika w 

maju wyniesie 

 

A. 192,00 zł 

B. 1 344,00 zł 

C. 1 300,65 zł 

D. 1 680,00 zł 

 

Zadanie 15. 

Cechą charakterystyczną każdej umowy o dzieło jest 

 

A. osiągnięcie rezultatu końcowego. 

B. ciągłość zawartego stosunku pracy. 

C. obowiązek prowadzenia ewidencji czasu pracy. 

D. świadczenie pracy pod kierownictwem pracodawcy. 
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Zadanie 16. 

Zgodnie z Kodeksem pracy do obowiązkowych dodatków do wynagrodzenia zalicza się 

 

A. premię regulaminową. 

B. dodatek motywacyjny. 

C. dodatek za znajomość języków obcych. 

D. dodatek za pracę w godzinach nadliczbowych. 

 

Zadanie 17. 

 

LISTA PŁAC 1/05/2024 (fragment)  

z dnia 31.05.2024 r. 

Składniki wynagrodzenia Kwota w zł  

Płaca zasadnicza 4 000,00 

Premia regulaminowa 600,00 

Wynagrodzenie za czas choroby 400,00 

Godziny ponadwymiarowe 100,00 

Wynagrodzenie brutto ? 

Podstawa wymiaru składek na ubezpieczenia 

społeczne 
3 700,00 

Podstawa wymiaru składek na ubezpieczenia 

zdrowotne 
3 192,73 

 

Na podstawie fragmentu listy płac, wynagrodzenie brutto pracownika wynosi 

 

A. 4 000,00 zł 

B. 4 700,00 zł 

C. 5 000,00 zł 

D. 5 100,00 zł 
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Zadanie 18. 

Lp. Elementy ryczałtu od przychodów ewidencjonowanych Wartość w zł 

1 Przychód  10 000,00 
2 Zapłacone składki na ubezpieczenia społeczne 1 500,00 
3 Zapłacona składka na ubezpieczenie zdrowotne do odliczenia 210,00 
4 Podstawa obliczenia podatku  8 290,00 
5 Podatek wyliczony według stawki 5,5%  

Na podstawie danych w tabeli oblicz należny zryczałtowany podatek. 

 

A. 258,00 zł 

B. 456,00 zł 

C. 468,00 zł 

D. 550,00 zł 

 

Zadanie 19. 

Pracownikowi, którego niezdolność do pracy powstała w związku z wypadkiem przy pracy przysługuje 

zasiłek chorobowy z ubezpieczenia wypadkowego w wysokości 

 

A. 70% podstawy wymiaru. 

B.  80% podstawy wymiaru. 

C.  81,5% podstawy wymiaru. 

D.  100% podstawy wymiaru. 

 

Zadanie 20. 

Za prace w niedzielę w godzinach nadliczbowych oprócz normalnego wynagrodzenia za pracę przysługuje 

dodatek w wysokości 

  

A.   10% 

B.   50% 

C.   75% 

D. 100% 

 

Zadanie 21. 

Jakie składki na ubezpieczenie społeczne obowiązkowo finansuje pracownik, który zawarł umowę zlecenia 

z własnym pracodawcą? 

 

A. Emerytalne, rentowe, zdrowotne. 

B. Emerytalne, rentowe, chorobowe. 

C. Emerytalne, rentowe, wypadkowe. 

D. Emerytalne, wypadkowe, zdrowotne. 
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Zadanie 22. 

PODATKOWA KSIĘGA RPZYCHODÓW I ROZCHODÓW (fragment)  

SKLEP BŁAWATEK Adam Nowicki   

Lp. 
Data zdarzenia 
gospodarczego 

Nr dowodu 
księgowego 

Kontrahent 

Opis zdarzenia 
gospodarczego 

Przychód 

Imię 
i 

nazwisko 
(firma) 

adres 

Wartość 
sprzedanych 

towarów i 
usług 

Pozostałe 
przychody 

Razem 
przychód 

(7+8) 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 
9.04.2024  Hurtownia 

MIDAS 
s.c. 

Koło 15 
50-402 
Wrocław 

Zakup towarów 
handlowych 

   

2 
13.04.2024 1/04/2024 Sklep 

BIURO 
Polna 10 
55-500 
Wrocław 

Sprzedaż 
artykułów 
biurowych 

 7 800,00   7 800,00 

3 
28.04.2024  Hotel 

SAFARI 
Wesoła 3 
51-300 
Wrocław 

Sprzedaż 
artykułów 
biurowych 

12 300,00  12 300,00 

 

W podatkowej księdze przychodów i rozchodów występuje błąd polegający na braku 

 

A. daty zdarzeń gospodarczych. 

B. opisu zdarzeń gospodarczych.  

C. numeru dowodów księgowych. 

D. wartości sprzedanych towarów i usług. 

 

Zadanie 23. 

 

PODATKOWA KSIĘGA PRZYCHODÓW I ROZCHODÓW (część 2 z 2) 

 
 

Zakup 
towarów 

handlowych  
i 

materiałów 
 wg cen 
zakupu 

 
 

Koszty 
uboczne 
zakupu 

 
 

Wydatki (koszty) 

Koszty działalności 
badawczo-rozwojowej,  

o których mowa 
 w art. 26e ustawy  

o podatku dochodowym 

 
 
 

Uwagi 

wynagrodzenia  
w gotówce 
 i naturze 

pozostałe 
wydatki 

razem 
wydatki 

  
Opis kosztu 

 
Wartość 

10 11 12 13 14 15 16 17 

        
Remanent końcowy wynoszący 450,00 zł należy wpisać w kolumnie 

 

A. 12 

B. 13 

C. 14 

D. 15 
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Zadanie 24. 

Składka na Fundusz Pracy jest finansowana przez 

A. pracownika. 

B. pracodawcę. 

C. zleceniobiorcę. 

D. wykonawcę dzieła. 

 

Zadanie 25. 

Przedsiębiorca, którego formą opodatkowania jest podatek liniowy, ma obowiązek złożyć roczną deklarację  

 

A. PIT-28 

B. PIT-36 

C. PIT-38 

D. PIT-36L 

 

Zadanie 26. 

Osoba fizyczna prowadząca działalność gospodarczą, opłaca podatek dochodowy od osób fizycznych na 

zasadach ogólnych według stawek  

 

A. 8%, 23% 

B. 8%, 19% 

C. 9%, 23% 

D. 12%, 32% 

 

Zadanie 27. 

Dowód wewnętrzny dotyczący składek ZUS obciążających pracodawcę w podatkowej księdze przychodów i 

rozchodów należy zaewidencjonować w kolumnie  

 

A. pozostałe wydatki. 

B. pozostałe przychody. 

C. koszty uboczne zakupu. 

D. wynagrodzenia w gotówce i naturze. 
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Zadanie 28. 

Przedsiębiorca prowadzący jednoosobową działalność gospodarczą opłaca składkę na ubezpieczenia 

społeczne wyłącznie za siebie w terminie do 

 

A.   5 dnia następnego miesiąca. 

B. 10 dnia następnego miesiąca. 

C. 15 dnia następnego miesiąca. 

D. 20 dnia następnego miesiąca.  

 

Zadanie 29. 

Dofinansowanie do wypoczynku krajowego pracownika i jego rodziny, z zastosowaniem kryterium socjalnego 

zostanie sfinansowane ze środków  

 

A. Funduszu Pracy. 

B. Funduszu Zdrowia. 

C. dodatkowego ubezpieczenia na życie. 

D. Zakładowego Funduszu Świadczeń Socjalnych.  

 

Zadanie 30. 

Zleceniobiorca, który nie pozostaje w stosunku pracy ze zleceniodawcą podpisał umowę zlecenia na kwotę 

5 000,00 zł brutto. Podpisana umowa stanowi jedyne źródło zarobkowania i zleceniobiorca nie wniósł 

o dobrowolne ubezpieczenie chorobowe. Naliczone składki na ubezpieczenia społeczne w rachunku do 

umowy wyniosą 

 

A. 488,00 zł 

B. 563,00 zł 

C. 600,00 zł 

D. 685,50 zł 

 

Zadanie 31. 

Do ubezpieczeń społecznych zalicza się składki 

 

A. emerytalne, chorobowe, rentowe, zdrowotne. 

B. rentowe, wypadkowe, podatkowe, zdrowotne.  

C. emerytalne, chorobowe, rentowe, wypadkowe. 

D. chorobowe, zdrowotne, emerytalne, fundusz pracy. 
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Zadanie 32. 

Przedsiębiorca prowadzący jednoosobową działalność gospodarczą, który wybrał opodatkowanie na 

zasadach ogólnych według skali podatkowej, dokonuje rocznego rozliczenia podatku, sporządzając 

deklarację 

A. PIT-11 

B. PIT-28 

C. PIT-36 

D. PIT-37 

 

Zadanie 33. 

W celu złożenie miesięcznego imiennego raportu o składkach i wypłaconych świadczeniach do ZUS należy 

sporządzić deklarację 

 

A. ZUS RSA 

B. ZUS RCA 

C. ZUS IWA 

D. ZUS DRA 

 

Zadanie 34. 

Ubezpieczonemu, który po zakończeniu okresu pobierania zasiłku chorobowego, nadal jest niezdolny do 

pracy a dalsze jego leczenie rokuje odzyskanie zdolności do pracy, przysługuje  

 

A. urlop opiekuńczy. 

B. zasiłek opiekuńczy. 

C. zasiłek wyrównawczy. 

D. świadczenie rehabilitacyjne. 

 

Zadanie 35. 

Płatnik składek zgłosił do ubezpieczenia chorobowego 15 ubezpieczonych, zasiłek chorobowy będzie 

wypłacany w tej jednostce przez  

 

A. przedsiębiorcę. 

B. Fundusz Pracy.  

C. Zakład Ubezpieczeń Społecznych. 

D. Fundusz Gwarantowanych Świadczeń Pracowniczych.  
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Zadanie 36. 

 

 

Fragment formularza informuje, że do ubezpieczeń społecznych zgłoszono 

 

A. pracownika. 

B. przedsiębiorcę. 

C. zleceniodawcę. 

D. zleceniobiorcę. 

 

Zadanie 37. 

 

Jaki powinien być numer raportu ZUS RCA składanego po raz pierwszy za maj 2024 r.? 

 

A. 01 04 2024 

B. 02 04 2024 

C. 05 05 2024 

D. 01 05 2024 
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Zadanie 38. 

Rejestr zakupów VAT – maj (fragment) 
Zakup związany ze sprzedażą opodatkowaną 

Wartość zakupu brutto Wartość netto Kwota VAT 
zł zł zł 

9 594,00 7 800,00 1 794,00 

 

Rejestr sprzedaży VAT – maj (fragment) 

Sprzedaż opodatkowana 

Wartość 
brutto 

Stawka 23% Stawka 8% Stawka 5% 
wartość 

netto 
kwota VAT 

wartość 
netto 

kwota VAT 
wartość 

netto 
kwota VAT 

zł zł zł zł zł zł zł 

36 900,00 30 000,00 6 900,00     

5 400,00   5 000,00 400,00   

 

Kwota nadwyżki podatku naliczonego nad należnym na podstawie rejestrów zakupów i sprzedaży VAT za 

maj wynosi 

 

A. 7 300,00 zł 

B. 6 900,00 zł 

C. 5 906,00 zł 

D. 5 506,00 zł 

 

Zadanie 39. 

W połowie marca pracownica wróciła do pracy z urlopu macierzyńskiego. Począwszy od pierwszego dnia 

kwietnia, pracodawca jest zwolniony z opłacania składek na Fundusz Pracy przez okres  

 

A. 36 miesięcy 

B. 24 miesięcy. 

C. 12 miesięcy. 

D. 6 miesięcy. 

 

Zadanie 40. 

Ile wyniesie składka na Fundusz Gwarantowanych Świadczeń Pracowniczych pracownika (lat 32), jeżeli jego 

podstawa wymiaru składek na ubezpieczenia społeczne wynosi 5 700,00 zł? 

 

A. 0,57 zł 

B. 5,70 zł 

C. 139,65 zł 

D. 570,00 zł 
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